

# 东大“学籍门”真相调查

石阡高考报名点、贵州省招生办、东南大学、石阡县公安局，众多环节的集体“失明”，成就了“学籍门”



这是“户籍门”事件的路径图，其中有些环节是有意为之，但是其中的公共环节，只要有一个环节发现并堵住漏洞，“户籍门”的链条，也就是路径将瞬间崩溃，可惜，所有的环节集体失明，“户籍门”一路畅通。

□快报记者 朱俊俊 贵州摄影报道

## 被耽搁的宋德亮

当宋德亮骑着摩托车，在回家的路上经常摔倒，总是忍不住一阵心酸。对于22岁的宋德亮来说，离开这个偏僻的山村，到大城市去，是他的梦想。但突如其来的问题，却让他的生活完全陷入了困境。

2010年11月12日上午10点，贵州省石阡县龙井乡克麻场村，宋德亮的父亲宋明成牵着一头黄牛，正在地里耕田，而坐在家门口的宋德亮显得无所事事。前天，他刚刚把生病的母亲从医院接了回来，根据他以前的计划，家中无事的时候，他就该出去打工了。但现在，他哪里也不能去。

对于宋德亮来说，能够尽快离开老家出去挣钱，是最大的心愿，毕竟，如此偏僻的地方已不是这些年轻人所能久呆的。石阡县离贵阳市虽然只有300多公里，但全程都是盘旋的山路，没有高速，所以大巴至少需要开8个小时，而宋德亮家住的克麻场村，离石阡县城还有很长的距离，而且有数公里的路段不通车，只能靠步行，或者骑车。

这两天，宋德亮骑着他的摩托车，每天都在这山路上颠簸。他的身体曾经摔伤过，还没有做矫正手术，在路上颠簸的时候，他能感觉到来自骨头里的疼。在山上碰到幼时的玩伴，要拦下他闲聊时，他总是微笑着点点头，就呼噜着过去了，“我想早点把这个事情落实好，我耽误不起了。”

## 离奇失踪的户口

宋德亮的户口失踪了，宋明成的感觉很窝火。“他就说拿去登记一下，村干

部嘛，他要登记我总得给他。”牵着黄牛回家休息的宋明成从口袋里掏出了自制的烟叶，塞在烟斗里，一边抽一边发着牢骚，“谁知道他动了手脚。”

宋明成口中的他就是周其明，是克麻场村的村委会委员。这个村坐落在山坳里，要步行一个小时才能到达集镇，除了电视和出去打工的人，几乎没有与外界沟通的渠道，民风淳朴。所以，出现这样的事情后，宋明成一直想不明白。

周其明什么时候把户口本拿走的，宋明成已经记不清楚了，只记得是两年前，周其明抽着烟来到他家里，说要拿户口本去登记一下。宋明成的户口本很厚，大儿子、小儿子、大女儿、二女儿，还有孙子孙女辈的人，全在一个户口本上，而宋明成则是这个家庭的户主。

宋明成把户口本给了周其明，后来把这个事情忘了。过了大约一两个月后，有一天宋明成在山路上碰见周其明，突然想起户口本，便问：“户口本登记还没好啊？”

“快了，快了。”周其明回答。过了一段时间，户口本还没还回来。宋明成专门到周其明的家里去了趟，周其明又说快了快了。再过了一段时间，周其明果然把户口本送回来了。宋明成不认字，没有看就把户口本放回了抽屉，这一放，就是两年。

## 寻找户口之旅

今年6月，宋德亮准备与打工时认识的朋友登记结婚。他拿出家中的户口本，翻看一遍后发现自己的一页没有了。

在家中，宋德亮翻出了两本户口本给记者看，一本是老的，上面宋德亮的一页写着与户主宋明成之间的关系：次子。民族为侗族。但在另一本户口本上，宋德亮的这一

页却没有了。刚开始我还以为是父亲不小心弄丢了。”宋德亮说，于是他到龙井乡派出所去补办，结果民警一查，马上说：“你的户口不是已经迁到南京去了吗？”

宋德亮一看，果然，2008年8月1日，他的户口已经迁到了江苏省南京市四牌楼0002号。而迁户口的原因是升学。

今年7月份，龙井乡派出所所长在宋德亮的反映材料上签了字：“情况属实”，并盖上了派出所的公章。但这个公章对于宋德亮来说，毫无用处。因为南京那边不把户口迁回来，他永远也上不了户口，他永远是一个没有合法身份的人，是“黑人”。那段时间，他几乎每天都要骑车去派出所，每次都能得到这样的答复，“我们争取帮你协调办理！”听得多了，宋德亮也腻烦了。所以，后来宋德亮骑车经过派出所，总会绕着走，“我不愿见到他们！”

派出所有帮不了忙，宋德亮决定自己行动。但他只知道户口因升学被迁到了南京，但南京哪一所大学，他不清楚。他问别人，南京有什么大学，别人立马告诉他：“南京大学啊！”

于是，宋德亮又写了一封情况反映，邮寄给了南京大学。哪知道，这份情况反映引起了南京大学的重视。没多久，南京大学的一个工作人员打电话给宋德亮，“你的材料我们领导很重视，查了一下，我们学校2008年没有一个叫宋德亮的学生入学，麻烦你再把身份证件号码给我们，我们再帮你核实一下。”

宋德亮于是把号码报给了对方。不久，南京大学又有回应了：“是有这么一个学生，但不是在南京大学，是在南京的东南大学。”

## 假宋德亮来电

东南大学，又是一个陌生的名字。

不久之后，一个陌生的电话打过来，电话里的声音很低沉，“喂，是宋德亮吗？”

“是，你是哪位？”

“我叫张啸然。”在电话中，这个自称叫张啸然的男子告诉宋德亮，自己借用了他的户口，“你现在不要到处去找了，我马上毕业了，毕业后挣了钱，会给我点钱补偿你。”

那天的通话时间很短，但这个电话，又让宋德亮知道了另一个陌生的名字：张啸然。就是张啸然冒用了他的身份证考取了大学。宋德亮对张啸然说，“我不要钱，你把户口还给我吧。”但张啸然在电话里没挂断。

张啸然为什么会来电？宋德亮想，估计是周其明或者派出所的人，看见他四处投诉，便通知了张啸然，张啸然觉得再这样下去有可能会出事，便想打个电话安抚一下。

宋德亮不需要安抚，他就想要回自己的户口。张啸然是用公用电话打来的，宋德亮后来打回去，再也接通。

11月1日，宋德亮踏上了前往南京的旅程，他要见一见张啸然，当面把户口要回来。他先骑着摩托车半个小时到达龙井乡，随后又坐车去石阡县城，坐了5个小时的车到达铜仁地区，又坐了7个小时的火车到达湖南的株洲。当最后转车到达南京时，已经是第三天了。

下车后，宋德亮直奔东南大学。在宿舍门口，宋德亮进门：“宋德亮在吗？”“说‘宋德亮’名字时，我很别扭。”宋德亮说，“因为我是宋德亮。”

巧合的是，张啸然正好从宿舍出来，门卫便对张啸然说：“宋德亮，有人找你！”

“你好，我是宋德亮。”真的宋德亮伸出手，碰了碰张啸然的胳膊，张啸然笑了笑，跟着走出了宿舍大门，来到一棵树下。

面对真宋德亮的到来，张啸然没有害怕，“后来我想，可能他觉得迟早会有这一天吧。”宋德亮说。

“母亲和外公办理假户籍的时候，我一无所知。”张啸然回忆道，当初年纪小，对相关法律法规了解不多，“大人们让这样做，我也只能答应。”

张啸然称呼周其明为“外公”，“我们有一点亲戚关系。”他说，在读石阡县中学时，其母亲罗成英和周其明一起办好了名为“宋德亮”的户籍。

在2008年的高考中，张啸然考了620分，在石阡县中学名列第一。当年，贵州省理工类一本线为521分，山东为582分。两地使用了不同的试卷。他直言，之所以冒用宋德亮的名字到贵州参加高考，其中一个原因是各大学在贵州的录取分数线比山东低。2008年，东南大学在山东招生的平均分为641，在贵州则是587，相差54分。

宋德亮说没有拿到过这笔钱，也不想要，“我就想要回我的户口。”宋德亮对张啸然说，“你反正大学也考上了，就把户口还给我吧。”

“我原本是想发火的，但看到张啸然，想还是算了。”宋德亮说，张啸然考个学校不容易，只要能顺利拿回自己的户口，其他的他什么也不追究。

面对宋德亮的这个要求，张啸然显然无能为力。仅仅谈了五六分钟，张啸然便说自已有事，随后扔下他走了。“我奔波了三天去看他，就谈了这么短的时间。”宋德亮觉得有点窝火。

折腾了两天，宋德亮又回去了。照片深处的那个人就是周其明，他正在接受调查



照片深处的那个人就是周其明，他正在接受调查



张啸然以宋德亮的身份在这里参加了高考报名，并在此旁听了近三个月

## 》记者手记 做回自己 比什么都重要

计划采访张啸然的时候，记者发短信给他：“或许在模拟考试过程中，你只是想考个好成绩，‘大约在班级前5名的样子。’”这位老师说。在他的印象中，宋德亮不太爱说话，“贵州话也说得不太好标准，但我们也没什么好怀疑的，因为他常年生活在外地，没想到他是个假冒的。”

当年，石阡中学有60多名学生达到了本科线，而“宋德亮”的成绩名列第一，考取了东南大学。

### “宋德亮”的身份证从何而来

记者在石阡县公安局调查时发现，张啸然只是盗用了宋德亮的户口，并没有去办理身份证件，而高考报名，必须要凭身份证件，考试的时候，也是要凭身份证件才可入场的。

张啸然哪里来的身份证呢？根据向云的说法，“宋德亮”过来报名的时候，所有的材料都是齐备的。

张啸然有没有制造假身份证件的可能？石阡县公安局有关负责人告诉记者，目前这个他们暂时无法核实。但这位负责人强调，在整个事件中，公安局没有任何责任，“高考报名的事情，由招生办负责，考生信息的核实，也由他们负责。当初迁出户口的时候，宋德亮是凭录取通知书来的，我们没有不给迁的权利。”

按照周其明的说法，户口本从宋明成借出来后，就拿给了罗成英，但之后她做了些什么，就不清楚了。

### 被蒙蔽的石阡中学

那么，罗成英到宋德亮的户口本后，做了些什么呢？

一个可以还原的事实是，张啸然揣着宋德亮的户口本，坐车从山东来到了贵州的石阡县，到石阡中学的高考报名点，报上了“宋德亮”的名字。

“他是以社会青年的身份来报考的。”石阡中学党支部书记向云告诉记者，石阡县的高考报名点只是一些就是他们学校，都需要参加高考的学生，都必须到石阡中学报名。

“母亲和外公办理假户籍的时候，我一无所知。”张啸然回忆道，当初年纪小，对相关法律法规了解不多，“大人们让这样做，我也只能答应。”

张啸然称呼周其明为“外公”，“我们有一点亲戚关系。”他说，在读石阡县中学时，其母亲罗成英和周其明一起办好了名为“宋德亮”的户籍。

据记者了解，对于已录取的学生，学校在进行学籍注册时，也要尽到审核义务，根据规定，已录取的学生必须在规定时间内提交学籍注册审验资料和个人档案资料（含电子档案资料）。学校将学生报名录取信息及学籍注册审验资料在规定时间进行学籍注册审核。通过审核者予以学籍注册并取得正式学籍；未通过审核者将不予学籍注册，同时被取消录取。

但据记者了解，对于已录取的学生，学校在进行学籍注册时，也要尽到审核义务，根据规定，已录取的学生必须在规定时间内提交学籍注册审验资料和个人档案资料（含电子档案资料）。学校将学生报名录取信息及学籍注册审验资料在规定时间进行学籍注册审核。通过审核者予以学籍注册并取得正式学籍；未通过审核者将不予学籍注册，同时被取消录取。

而且，一个审核的关键就是报名信息的完整性，如姓名、性别、证件号码等基本信息，原毕业院校、原毕业专业、原毕业时间、原毕业证编号、原毕业证书类型等原始学历信息是否完整填写无遗漏（含照片、有效个人身份证件、学历证书的电子图像信息的完整性）。

“宋德亮”的成绩确实非常好。一位教过“宋德亮”的老师回忆，“宋德亮”入学的时候，已经进入全

班。

经历了“学籍门”之后，两个同龄人都在做回自己，而做回自己，比什么都重要。

快报记者 朱俊俊